ﬂpouaa(‘



Coneprxanme

I4

PuU3n4YecKkum CMbICI1 NPOU3IBOOHOWU



HenpepbIBHOCTb

NOMOLULIO MPOU3BOAHOW

[MpakTnyeckasa 4Yactb




IloasAaTIIE IPOM3BOOHOM

f(x,+ 2X) B_~
L Af=(x,+ax) — f(x,)
=i ~¢ OnpedeneHue.
[MponsBogHOU PyHKUMK f B
| A_Aa TOUKE X, Ha3blBAETCH
f(x,) Y C 4KCIIO, K KOTOPOMY
4 Ay CTPEMUTCH Pa3HOCTHO
0 Y OTHOLLEHME
Xo Ay Xt =X | f f(x,+ aX) = f(x,)

Mpu | X, cTpemsiemes K
HYI0.



ITpon3BogHasaA 9YacTHBIX PYHKIIMIL
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(x3Y=3x? (c)Y=0, ¢ - const

(x*Y=2x YacmHbie
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[MpaBuna andpdepeHunpoBaHus

OCHOBHbIe npasuna
anddepeHuUpoBaHUs
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OcHoBHble chopmynbl anchdepeHUUpOoBaHUA

( Cosx)™ = -Sinx

(") = &

(kx + b ) =k

(Inx)" = 1/x
x>0

(loga)'=1/(xIn
C))

(Sinx)” = cosx

(@) =a*Ina

(In (kx + b) )’ = k/ kx + b

(xP) =pxP

(loga)'=1/xIn
a

(tgx)' = 1/cos? x

(Igy =1/x-lge

(kx + b ) =k

(ctgx)’ = - 1/sin® x




Il eoMeTpHMYECCKNU CMbICJI IIPOU3BOTHOH

[lycTb 3agaHa pyHKumA y = f(X), KOTOpas MMeeT NPOM3BOAHYIO B TOUYKe X = a. Yepes
TOYKY (a; f(a)), npoBegeHa kacatesnibHada K rpadpmky yHkumm y = f(x). Yrnosom
KoadbpuruneHT nnu TaHreHc yrna HakrnoHa 3Tou KacaTernbHon byaeT paBeH
Npoun3BoaHoN PyHKLMK y = f(X) B Touke X = a, To ecTb k = tg a=f/(a) .

d Y=f (a) + f/(a) (&)

Y = f(x) YpaBHeHMe KacaTefnbHOU




HenpepbIBHOCTH

PyHKuMA y = f(x) Ha3bIBaeTcA HenpepbIBHOMN Ha NPOMEXYTKe, €CJfiu OHa
ornpepersrieHa Ha 3TOM NPOMEXYTKe U HenpepbiBHA B KaXXO0WU TOUYKe
NPOMeXyTKa.

[eomeTpuyeckas HernpepbiBHOCTb OYHKLMM HA MPOMEXYTKE O3HAYaEeT, YTo
rpadouk aTon PyHKLUMN Ha OAaHHOM MPOMEXYTKE U300pakeH CRsIOLLHON
NMHMEeN 6e3 CKaykoB 1 paspbIBOB. [1pyn 3TOM MaroMy M3MeHEHUIo aprymeHTa
COOTBETCTBYET Masioe NsMeHeHne PyHKLMN.

Ecnu npu x = a pyHKumMa y = f(X) cyLuecTByeT B OKPECTHOCTU 3TOMN TOYKU, HO
B CaMOW TOYKE X = a He BbIMNOSIHAETCA YCroBMe HENPEPLIBHOCTN, TOBOPAT,
YTO TOYKA X = a eCTb TOYKa paspbiBa PyHKUMK. B camom Touke x = a

(PYHKKMS MOXET CYLLECTBOBATb, & MOXET 1 He CyLIeCTBOBaTb.
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du3nyecknm cMbicri NPonN3BOAHOM

IIycTh TOYKA ABMIKETCS M0 HEKOTOPOU NMPAMOI JIMHUM, TAK YTO ee
I0JIOKEHNE MEHSAETCH ¢ TeYeHueM BpeMeHu. PaccMoTpuMm 3Ty NpAMYyI0 Kak
YHUCJOBYIO 0Ch, TOI/1A MOJIOKEHHE TOYKH OIPeaeasIeTCH €€ KOOPAUHATOM, U ¢
TeYeHUEM BPEMEHHU 3TA KOOPAUMHATA MEHAETCH, ABJIAACH TEM CaMbIM
(pyHKIHEH OT BpeMeH!. YPaBHEHHUEM ABUKEHUS HA3bIBAETCH 3anuch y = f (t),
NMOKA3bIBAIONIANA, KAKMM 00pa30M MeHAETCS KOOPAMHATA C TeYeHHEM
BpPEMEHHU.

CxopocTts n1BHKeHUsI ¢ ypaBHeHHeM Y = f () B MOomeHT BpemeHu t paBHa
3Ha4YeHuro npounsBoagHou f ‘(t) B aToT MOMeHT BpemeHU. B 3TOM cocTOUT
¢hon3n4yeckmnm cMmbicn NPON3BOLHOMN.

CKOpOCTb ABUXEHUA NMPU HepaBHOMEPHOM ABMXEHUU U3MEHSIeTCA C
TeyeHnem BpemeHU. CKOpoCTb M3MEHEHUS CKOPOCTU Ha3bliBaeTcA

yCKOpeHuem,
To ectb f ' '(t). B aTOM cocTouUT pm3an4ecKnm cMbICin BTOPOWN NMPON3BOAHOWN.




Onpepnenenue 1. lNyctb yHKUMsA y = f(X) onpeneneHa Ha oTpeske[a; b]. loBopAT, uTo
(PYHKLUSI UMEET MaKCMyM B TOUKe X, [a; D], ecnu cyliecTBYET OKPECTHOCTb TOYKM X,
LennKoM coaepallasca B [a; b] u Takasi, Yto ansa noboro X, npuHagnexallero 3Ton
OKPECTHOCTW, BbIMONHSAETCA HepaBeHCTBO f(x) < f(x).

[Mon OKPECTHOCTbIO TOYKN XO NOHNMAIOT UHTEepBall AlMNHbI 2e C LEHTPOM B TOYKE XO’ T.

e. (XO — (S8 X0 + e), rje € — rnNpon3BOJibHOE MOJ1I0OXKUTEINTbHOE YUCIIO.
I y=f(®x®
ax
2 max O = max 8 min X ma))(( ma)gi min X

OnpeneneHue 2. NycTtb QyHKUMA y = f (X) onpegeneHa Ha oTpeske [a; b].
[OBOPAT, YTO PYHKLUSI MIMEET MUHUMYM B TOYKe X, [a; b], ecnu cywiecTsyeTt
OKPECTHOCTb TOYKM X, LIENNKOM Cofepallasics B [a; b] n Takasa, 4To Ans nooboro
X, NPUHaAnexallero 3Toi OKPECTHOCTH, BbINOSHAETCH HepaBeHCTBO f (x) > f(x).




Makcumymbl 1 MUHUMYMbI PYHKUMM He SBRA0TCA 00s13aTenbHO HanbosmbLLMMKY U
HaUMEHbLUMMMN 3HAYEHUSMM 3TON DYHKLMM BO BCEN 0DOnacTu onpeaeneHms.
Hanpumep, dyHkuma y = f (x) onpegerneHa Ha oTpeske [a; b], umeeT YyeTbipe

aKcTpemyma: asa mmHumMmyma (x = C1 n x = Cs) n gBa makcumyma (x = Caun x = Ca),

BmecTte ¢ TemM, yHKUMA AOCTUraeT HanbosbLLIEro 3HAYEHNA NPU X = a U
HaMMeHbLUero npu x = b.

[Tpu3Hak makcumyma pyHKUMN:

Ecnu dyHKUMst HenpepbIBHA B TOYKE X,

N ee NPomn3BoAHasd, nepexons Yyepes Hee,
MEHSIET 3HaK C Mnca Ha MUHYC, y y = f(x)
TO X, €CTb TOYKa MaKkCMMyMa.

[Tpu3Hak MUHUMYMa PYHKLNK: /
Ecnu yHKUMsi HenpepbIBHA B TOYKE X,

N ee Npou3BOAHas, nepexons 4yepes Hee,
MEHSIET 3HaK C MUHYCa Ha Ntoc, TO X, eCTb
Toyka MMHMMYMa.




/icenenoBaie yHKLIAN ¢ NOMOLLEH) NPOU3BOAHONM

Cxema nccnepoBaHus:

OGnacTb onpeaeneHus.

YeéTHOoCTb.

Mepunoan4HOCTDL.

Kputnyeckune Touku.

3HayeHne (pyHKLMN B KPUTUYECKUX TOYKAX.
NMpomexyTKkun Bo3pacTaHUA U yObiBaHUSA.
AKCTPEMYMbI.

Hanbonblee  HauMeHbLIee 3HaYeHne PyHKLUN.
[dononHuTernbHbIe TOYKU.

I'Ipwmep uccnenoBatb PyHKUMIO Y = - X3 + 3X - 2 U nocTpouTL eé rpacdumk
* PelueHue:

O6nacTtb onpepeneHus: D = (- %; + ),

PYHKLUMA He ABNAETCA HU YETHON, HU HEYETHOM.

PYHKLNA He ABNSAETCA NepnoanyvecKoun.

MpousBogHasn: y'=0npux=1unx=-1.

6 Yy ‘(1) = 0; y(1)—-4

7.y'<0npuxe( -« ;-1), cnegoBarenbHo, Ha npomMmexyTke (- ; -1) ¢yHKuusa yobiBaeT;
y'>0npuxe(-1; 1) dyHKUMA BO3pacTaerT;

y‘<0 npuxe(1; +° ), cnegoBarensHo, Ha npomexyTke (1; ¥°°) dyHKuMnA yobiBaeT.

Tak kaKk B Touka X = -1 U X = 1 cpyHKUUA HenpepbIBHA, TO 3TU TOYKU NPUCOEAUHUM K MPOMEXYTKaM

yb6bIBaHMA 1 NPOMEXYTKY BO3pacTaHUA.

(-°;-1]; [ 1; + © ) — npomMeXyTKn yobiBaHuA. [-1;1] — npomexyTOK Bo3pacTaHus.
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8. Tak kak B TouKe X = -1 NPOU3BOAHASI MEHSIET 3HAK C MUHYCA HA ILUIKOC, TO X = -1 —
TOYKA MUHUMYMA

Tak kak B TouKe X = 1 Mpou3BOAHAS MEHSET 3HAK C IJIIOCA HA MUHYC, TO TOYKA X = 1 —
TOYKA MAKCHUMYMA A

MuHumMyM QpyHKIUU: y

K}Pin= B

aKCMMYM (PyHKIUU:
i i

9. ﬁononHuTenLHble TOYKH:
Eciux=0, 10y =-2;
Ecmmx=-2,Toy=0.
IHocTpoum rpadpuk pyHkuum: -2 -1 1 2




TSHG AATCEERA L) 1Nl bt N

[MycTb pyHKUMA y = T (X), X € [a; b], HenpepbIiBHa Ha oTpe3ke [a; b],
anddepeHUnpyema BoO BCEX TOUKAX 3TOro OTpe3ka U UMEET KOHEYHOE YMCIo
KPUTUYECKNX TOYEK HA 3TOM OTpE3Ke.

UTobObl HAaNTK HanborbLLee N HanMeHbLlee 3HadeHne pyHKuum y = f (X); Ha
oTpeske [a; b], Heobxoanmo:

Hantu Kputnyeckme To4Ku;

BbluncnnTb 3HayeHne beHKLI,VIVI Ha KOHLUAaX OTpe3Ka U B KPUTUHECKUX TOYHKAX;

BeibpaTb n3 HangeHHbIX 3Ha4YEHUN HanbonbLlee U HaUMMEHbLLEE.

ecnn yHKumns y = f (x) Bogpactaet Ha oTpeske [a; b], To f (a) — HaMmMeHbLLEe
3Ha4yeHue, f (b) — HanbonbLiee 3Ha4YeHne PYHKLNM Ha 3TOM OTpE3KeE.

ecnn yHkums y = f (x) ybbiBaeT Ha oTpeske [a; b], To f (a) — HanbonbLuee
3HadeHue, f (b) - HanmeHbLLEee 3Ha4YeHne PyHKUNM Ha 3TOM OTPeES3KE.



[lpakTnyeckaqa 4yacTb

Hajitu HanOoJIb1IIee 1 HAMMEHbIIIee 3HaYeHne PYHKIUU HA OTPe3Ke:

Pemenne: nanHasi pyHKkuus HenpepbiBHa U 1ud depenuupyema B
KaXK/10U TOYKe 0TpPe3Ka

[ -1; 2].
Haiiném nponsBoanyio: y' = x> — 4x + 3.
Haiiném kputnueckne Toukn:y =0npux=1ux =3, 3€ [ -1;2].
HagﬁléM 3HaYeHHe PYHKIMH B TOUYKe X = 1 M Ha KOHHaX oTpe3ka [ -1;
B 23 (1 =1/3-2+3+1=21
V(-1)=(-1*/3 -2 (-1?+3- (-1) + 1=-41_ 3
V2)=233-2-22+3-2+1=12 3
K

Oreer: max y(x) =21 ; min y(x) =-41.

-152] > [132) 3




CocTaBbTe ypaBHEHME KacaTelbHOW K napabore y
=2 x* — 12x + 20 B To4ke c abcumccon x = 4.

Pemienue:

ypaBHEHHe KacatenbHoi GyHkunn y = f (x) B Touke x =a: y = f(a) +.f/ (a)( x — a)
Haiigém npouasogHyio dpyHkummn T (X) = 2 x*—12x+20: ¢ (x) =4x—12.

Hangém sHadyeHne npon3sogHou 1 pyHKUMK Npun X = 4.

f(4)=4-4-12=4

f(x)=2-42-12 -4+ 20 = 4.

CocTtaBuM ypaBHEHME KacaTenbHOW:

Y=4+4(x-4),

Y=4+4x - 16;

Y=4x-12

Y = 4x — 12 - ypaBHeHWe KacaTtenbHom kK napadone y =2 x°— 12x + 20 B TOYKE
c abcuunucconm x = 4.

OTBeT: Y = 4x — 12.



HainTu npomeXxyTku Bo3pacTaHus U yobiBaHUS, TOYKM MakCUMyMa U
TOUYKM MUHUMYMa PYHKLIMWN, MAaKCUMYMbl U MUHUMYMbI (PYHKUMNMK:
y = 2x% + 4x + 1.

Pemenue: Haiiném nponsBogHyo 1anHol QyHKImT: y' = 4x + 4.
Tak xak y' > 0 Ha ( - 1; + ©), 3HauuT, Ha STOM HHTepBane DYHKHKSI BO3PACTAECTs
Tak kxak y' <0 Ha ( - ©3 = 1), 3Ha4UT, Ha STOM HHTEpBaje QYHKIHS yObIBACT.

Tak xak B Touke X = = 1 beHKHI/IH y = 2x + 4x + 1 HenpepbIBHA, TO 3Ty TOUKY
NPUCOEIMHUM K MPOMEKYTKY BO3PACTAHUS M IPOMEKYTKY YObIBaHUS, TO €CTh HA

npomesxytke [ - 1; + ), dyHKIMS Bo3pacTaet, Ha mpoMexyTke ( - 05 = 1],
(dyHKIMS yObIBAaET;

Tak kak B Touke X = - 1 mpou3BomHAsS MEHSET 3HAK C MHHYCa Ha TUTFOCy TO
X = = 1 sgBusgeTCS TOYKOW MHUHHUMYMa.

Haiiném MuHUMyM (QyHKIHUE
ymin=2*(-1)2+4(-1)+1 =-1.
Oter: Ha [ - 1; + «), dyHKIHS Bo3pacTaeT, Ha IpoMexyTKe ( - <5 = 1],

(ynkums yobsaer; x . =-15y . =-1.




Hantn koopauHaTbl TOYKM, B KOTOPOM KacaTenbHas K napadone y =
3/2 x? - 4x + 5 obpa3syeTt yron 135° ¢ ocbio Ox.

Pemnienue:

TanreHc ymia HaKJIOHa paBEH MPOMU3BOJHON (PYHKIIMU B TOYKE KACAHUS, TO
ectb t g 135°=

f/(x),tg 135° =-1

f/(xX)=(3/2x% -4x+5)=3x—-4, 3x—4=-1; 3x=3;x=1.
3Ha4uunT, 1 — abcumcca To4Kn KacaHus. Hangém opamHaTty 3TOM TOYKN:
f(1)=3/2:-1°-4-1+5=3/2-4+5=25

(1; 2,5) — KOOpAMHATbI TOYKM KacaHUs.

OtBeT: (1; 2,5).



MaTtepunanbsHas Touka ABMXKETCHA MPAMOSIMHENHO MO 3akoHy X (t) = 1/3
t2 — % t? + 2. BoiBeauTte doopMyny Ans BbIYUCIEHUS CKOPOCTU B
nobon MOMEHT BPEMEHN U HAaUAUTE CKOpPOCTb B MOMeHT t = 5 c. ([NyTb
— B MeTpax).

Pemenne: Ckopocts aBmxenus ¢ ypapaenueM x (t)=1/3 t* — 15 t* + 2
B MOMEHT BPEMEHH t PaBHA 3HAYEHHIO POU3BOAHOM X/ (1) B 3TOT
MOMEHT BPEMEHH.

[ToaTOoMmy:

V=x' ()=t -t

Haraém ckopoCcTh B MOMEHT BPEMEHHU t = J;
V (5)=5%-5=25-5=20 (m/c).

OTBeT: V =20 (M/c).







